Forord
Bakgrunnen for å skrive denne boka er mitt langvarige kjærlighetsforhold til Holtefjelltraktene. Fra 1990 bodde jeg noen år på Ormåsen, og fra da av ble det mange joggeturer og fotturer innover mot Holtefjell og i skogene omkring. Jeg fant snart ut at Holtefjell er helt enestående som naturområde fordi vi her finner vill og urørt natur som ligger ganske nær tett befolkede områder.

De fleste av illustrasjonene er mine egne fotografier, men vi finner også en rekke gamle svart-hvitt fotografier. Billedkunstneren xe "Berit Skoland" har bidratt med 20 bilder, både kulltegninger, akvareller og akrylmalerier. 

Under arbeidet med denne boka har jeg bl.a. oppsøkt alle gamle boplasser og rester etter slike. Jeg har registrert alt som kan være av interesse ved å beskrive, fotografere, filme og registrere posisjonene på GPS. Bygdeborger, navneberg, kastrøyser, skjerp, gruver og mye annet interessant har jeg også registrert på samme måte. Ved siden av skriftlige kilder, har jeg fått mye interessant informasjon fra mennesker jeg har snakket med, både mennesker jeg tilfeldigvis har møtt på tur, folk som har studert ulike forhold på Holtefjell og eldre mennesker som har bodd her en gang. Det er en stor fordel å ha Holtefjellkartet ”Eiker Vest” for hånden når man leser denne boken.

I 1980-åra intervjuet xe "Arne Thorkildsen"Arne Thorkildsen en lang rekke eldre mennesker i Øvre Eiker. Mange av disse hadde tilknytning til gamle boplasser i området. Jeg har digitalisert et hundretalls av disse kassettopptakene og de er i dag tilgjengelige på Eiker Arkiv. Mange av intervjuene inneholder både verdifulle opplysninger om Holtefjelltraktene og noen gode historier derfra. I tillegg kommer intervjuet med Anna Engedalen som vokste opp på xe "Gorudvollen"Gorudvollen. Hun hadde en utrolig god hukommelse om barndommen da hun ble intervjuet i 1982, 94 år gammel. 

Folk jeg har snakket med i området, har ofte uttrykt ønske om å få vite mer om mennesker som har bodd her i gammel tid. Jeg har derfor brukt mye tid på å søke i digitalarkivet for å finne ut mer om folk som bodde her i området. Gamle skoleprotokoller og dagbøker, både fra omgangsskolene på xe "Sørsvartskuren"Sørsvartskuren, xe "Solbergsetra"Solbergsetra og Gorudvollen og fra fastskolen på Gorudvollen, har også vært meget verdifulle. Her finner vi opplysninger som ofte er mer nøyaktige og utfyllende enn informasjonen fra folketellingene. 

Holtefjell er full av historie. Her har det sikkert holdt til mennesker helt tilbake til steinalderen. Hele sju bygdeborger i utkanten av Holtefjell vitner om at det var rike områder å forsvare her. Gruvedriften på 1600- og 1700-tallet er et vitnesbyrd om en utrolig optimisme og klokkertro på at det var store rikdommer å hente i fjellet til tross for at ingen av prosjektene noen gang ga overskudd. Holtefjells rolle under 2. verdenskrig utgjør også en viktig og dramatisk del av historien. 

En stor takk til xe "Eiker Arkiv"Eiker Arkiv ved xe "Bent Ek"Bent Ek og xe "Gjermund Glittfjell"Gjermund Glittfjell som har stilt mye tekst- og bildemateriale til disposisjon. Bent Ek har også lest gjennom manuset for å finne ev mangler. xe "Dagfinn Kolberg"Dagfinn Kolberg har lest gjennom kapitlene ”Planteliv” og ”Dyreliv” og kommet med verdifulle kommentarer. xe "Frank Borgen"Frank Borgen og xe "Olav Homlebekk"Olav Homlebekk har også med stor velvilje bidratt med sin kunnskap om  Holtefjellområdet. Lektor Kjell Bruknapp har lest nynorskkorrektur på sagnet om skattkista til huldra. Men først og fremst takker jeg min kone Berit for gode råd og mye oppmuntring under arbeidet. Hun har lært meg å jobbe strukturert og konsentrert for å kunne fullføre boken.
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